



Комиссия социального развития

Пятьдесят третья сессия

4–13 февраля 2015 года

**Последующие мероприятия по итогам Всемирной
встречи на высшем уровне в интересах социального
развития и двадцать четвертой специальной сессии
Генеральной Ассамблеи: приоритетная тема:
переосмысление и укрепление социального развития
в современном мире**

**Заявление, представленное Международной ассоциацией
геронтологии и гериатрии – неправительственной
организацией, имеющей консультативный статус
при Экономическом и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

Международная ассоциация геронтологии и гериатрии стремится к достижению самого высокого уровня в сфере геронтологических исследований и подготовки кадров во всем мире с целью содействия высокому качеству жизни и благополучию всех людей, по мере процесса их старения, на индивидуальном и общественном уровнях. Что касается приоритетной темы пятьдесят третьей сессии Комиссии социального развития «Переосмысление и укрепление социального развития в современном мире», Ассоциация хотела бы продвигать концепцию создания потенциала пожилых людей, посредством образования и обучения, в качестве способа мобилизации их возможностей, обеспечив тем самым устойчивое развитие стареющего общества.

Мы все можем вспомнить Мадридский международный план действий по проблемам старения 2002 года, в котором говорится, что включение тематики старения в глобальные повестки дня имеет существенное значение, что задача состоит в том, чтобы увязать проблему старения с другими стратегиями социального и экономического развития и защиты прав человека, а также что важно признать способность пожилых людей вносить вклад в жизнь общества, играя ведущую роль не только в улучшении своей жизни, но и жизни общества в целом. В этом Плате также отмечается, что принципы дальновидного мышления заставляют нас мобилизовать потенциал пожилого населения как одну из основ будущего развития.

Признание способности пожилых людей вносить вклад в жизнь общества означает не только использование знаний, навыков и опыта, накопленных ими на протяжении всей жизни, но и дальнейшее развитие их индивидуального потенциала в целях улучшения их жизни и содействия улучшению жизни общества. На пятьдесят второй сессии Комиссии мы определили концепцию доступа к высококачественным программам непрерывного образования и обучения взрослых как одну из проверенных стратегий по расширению потенциала людей, которая может дать возможность пожилым людям стать более ценными членами общества.

Что касается предоставления пожилым людям социальных услуг, важно, чтобы общество перешло от практики медицинского обслуживания и социального обеспечения к подходу, основанному на защите прав человека. Однако еще более важно оценивать пожилых людей посредством предоставления им социальной помощи в обмен на расширение их возможностей вносить вклад в жизнь общества, нежели просто осуществлять одно из их социальных прав. То есть пожилые люди хотят, чтобы к ним относились как к действительно самоценным личностям, которые вносят вклад в развитие общества, используя свои какие есть возможности, или, предпочтительно, расширенные, а не рассматривались как лица, заслуживающие уважение просто на основе прав человека.

Система социального обеспечения пожилых людей больше не является эффективной и действенной моделью для решения проблем, связанных с процессами старения индивида и населения, в связи с увеличением экономического бремени, которое ложится на общество. Старение населения, как правило, воспринимается правительством с тревогой в связи с его очевидной возрастающей обременительностью для общества. Однако это восприятие основано на широко распространенных негативных предположениях по поводу старения и

пожилых людей, в которых не учитывается возрастающий объем научных данных, показывающих, что пожилые люди могут развивать свой потенциал даже в престарелом возрасте. Социальная и правовая система выхода на пенсию, границы которого определяются только календарным возрастом, базируется на этих негативных представлениях и, в свою очередь, усугубляет их. Растущее число данных свидетельствует о том, что можно расширять возможности пожилых людей и укреплять их потенциал. Наряду с необходимостью реформирования программ социального обеспечения, существенно важно планировать меры по укреплению потенциала пожилых людей и их последующей интеграции в стареющее общество. Без охвата потенциала пожилого населения как основы для будущего развития обществу будет гораздо труднее нести экономическое бремя, являющееся результатом старения индивида и населения.

В заключение, мы твердо считаем, что устойчивое развитие стареющего общества зависит от расширения прав и возможностей пожилых людей посредством систематического образования и обучения. Поэтому мы настоятельно рекомендуем всем государствам — членам Организации Объединенных Наций включить непрерывное образование и обучение пожилых людей в качестве одной из важных целей в повестке дня в области развития на период после 2015 года.
